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ПРОДУКТИВНІСТЬ ПОСІВІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ У СІВОЗМІНАХ 

ЗА УМОВ НЕСТІЙКОГО ЗВОЛОЖЕННЯ ЛІВОБЕРЕЖНОГО 

ЛІСОСТЕПУ 

 

Гангур В. В., Філоненко С.В., Філоненко В.С., Лень О.І. (м. Полтава) 

Буряки цукрові ставлять високі вимоги до ґрунту. На формування 

врожаю використовують з грунту велику кількість води та елементів 

мінерального живлення, не терплять забур'яненості посівів, уражуються 

хворобами і пошкоджуються шкідниками. Цим визначаються жорсткі вимоги 

до бурякових сівозмін взагалі і до попередників культури зокрема [3–5]. В 

умовах нестійкого і недостатнього зволоження агротехнічна цінність 

попередників буряків цукрових визначається, насамперед, водним і поживним 

режимами, які складаються в ґрунті залежно від попередника [13,14]. 

Дослідження свідчать, що кращим попередником буряків цукрових є 

пшениця озима в ланках сівозмін з чистим паром і з парами, зайнятими 

конюшиною, еспарцетом, кукурудзою на зелений корм, вико-вівсом, горохом 

[2]. П'ятирічні дослідження В.Ф. Зубенка та ін. [7] підтверджують, що зернові 

і горох були кращими та рівноцінними попередниками буряків цукрових. В 

дослідженнях М.М. Мартиновича [8], Л.П. Пишнюк, Г.Б. Кушицької, О.І. 

Танасевич [11] хорошими попередниками буряків цукрових є озимі, що йдуть 

після гороху на зерно, вико-вівса на сіно, багаторічних трав на один-два укоси 

і кукурудзи на силос. О.І. Яценко [15] також вважає, що в просапній сівозміні 

з одним полем буряків цукрових кращий попередник для них – пшениця озима 

після кукурудзи на зелений корм або гороху на зерно. 

Однак М.А. Греков і ін. [6], стверджують, що після кукурудзи на силос 

урожайність пшениці озимої і розміщених після неї буряків цукрових щорічно 

знижується. 



VІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Хімія, біотехнологія, 

екологія та освіта» 

ПДАУ 2023 

 

311 
 

В умовах недостатнього зволоження Полтавської області, кращим 

попередником буряків цукрових є пшениця озима в ланках з чорним і ранніми 

парами [9]. Г.І. Савченко [12] на основі багаторічних досліджень, вважає, що в 

зоні недостатнього зволоження Правобережжя Лісостепу кращим місцем у 

сівозміні для вирощування буряків цукрових є ланки з горохом, однорічними 

травами та конюшиною одного року використання. 

Таким чином, більшість дослідників роблять висновок, що кращим 

попередником буряків цукрових в сівозміні є озимі, розміщені по чорному 

пару та парах, зайнятих культурами, які рано звільняють поле. 

Аналіз даних наукових досліджень свідчить, що в більш посушливих 

умовах парозаймаючі культури, що передують пшениці озимій, дещо 

знижують урожай послідуючих буряків цукрових, в порівнянні з оборотом 

чорного пару. В умовах достатнього зволоження, а в сприятливі за 

зволоженням роки і в менш зволожених районах, урожайність буряків 

цукрових в ланках з зайнятими парами не поступається рівню їх 

продуктивності в ланках з чорним паром. 

У наших дослідженнях, які проведено на Полтавській державній 

сільськогосподарській дослідній станції ім. М. І Вавилова, попередником 

буряків цукрових у трипільних сівозмінах була пшениця озима, яку 

розміщували по чорному пару і після гороху на зерно. Із шести років 

досліджень тільки впродовж двох одержано позитивний вплив чорного пару 

на урожайність коренеплодів буряків цукрових. В середньому за роки 

досліджень урожайність буряків цукрових найвищою була у сівозміні з 

горохом на зерно 41,1 т/га, а в сівозміні з чорним паром, нижчою на 0,6 т/га 

або лише 1,5 %. Слід зазначити, що за результатами дисперсійного аналізу, 

таке зниження врожайності коренеплодів культури є не істотним і знаходиться 

в межах НІР 0,95 (3,46 т/га). Така закономірність підтверджується 

дослідженнями Ю.Г. Безкровного [1], І.О. Матяша [10]. 
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Таким чином, в умовах нестійкого зволоження Лівобережного Лісостепу 

України кращим попередником буряків цукрових в сівозмінах була пшениця 

озима, яку вирощували по чорному пару та після гороху на зерно. 
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